

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

și lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Ierimii II. — Administrația: Str. Căminilor 3.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Abonament lunar

pentru Noemvrie st. v.

— cu prețurile din capul foi —
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Noi și România.

II.

Prin tirania feudalismului și prin intoleranța religioasă au ajuns Românii din monarhia austro-ungară pe la mijlocul veacului trecut în cea mai mare miserie, decadentă și ignorantă spirituală. Ear' ceea-ce aici a fost față cu iobagiul român asupra nobililor feudali, care în cele din urmă s'au contopit și identificat cu toții cu rassa domnitoare maghiară, și ceea-ce au fost persecuțiunile catolicilor fanatici și ale calvinilor și mai fanatici față cu Românul dreptcredincios, au fost în țările, care alcătuiesc astăzi regatul românesc, urgia Turcilor și a Tătarilor, dese războaie interne și pe urmă domnia distrugătoare și omorătoare de spirit a lacomilor Greci din Fanar.

Cu alte cuvinte, și spre Nord și spre Sud dela culmile Carpaților, poporul românesc, lovit fiind fără întrerupere de dușmanii sei numeroși și nefindurați, ajunsese în întunerecul cel mai mare, în care a putut ajunge un popor european. Numai firea sa blândă, oțelită și răbdurie, a putut să îndure asprimea împilărilor de veacuri și să-l conserve, — ce e drept, despoiat de toate averile materiale și spirituale, însă teafăr, viguros și plin de viață și de rivină de a-și îmbunătăți soarta.

După-ce însă ajunsese Transilvania sub sceptrul dinastiei de Habsburg și după-ce partidul catolic, pentru a se întări în numărul seu, a înduplecat pe o parte dintre Români a se uni cu biserică romană, prin marinimoșia împăraților și prin înfrățirea episcopilor uniți, a succes a pune baza unei vieți culturale și în mijlocul poporului românesc.

Sânt cunoscute meritele uniților, care, trimiși de episcopii lor și protegeți de glorioșii împărați, au învățat în străinătate și cu deosebire în Roma, care este originea și care este menirea neamului lor atât de vitreg lovit până atunci de soarte. Este cunoscut, cum

pleiada acestor bărbați 'i-a trezit pe Români din letargia seculară, cum a introdus la ei începuturile literaturii și prin aceasta o puternică mișcare de progres și lumină.

De aici din Transilvania a mers mai apoi câte un dascăl românesc dincolo de munți și a început să învețe românesc pe copiii boerilor — pe acele vremuri, când totul era grecizat și „Român“ avea însemnătatea de „clăcaș“.

În scurtă vreme opera colosală a deșteptării naționale a fost săvârșită și progresul în viața culturală mergea la Români cu pași repezi.

A venit apoi era libertăților. S'a șters iobăgia și claca și Românul a devenit stăpân pe glia udată cu sângele și sudoarea sa. În principatele române a succes în urmă și emanciparea politică și întemeierea vieții naționale de stat.

De aici înainte nimic nu mai putea sta în calea dezvoltării.

Am și progresat în timp relativ destul de scurt mai mult poate ca orișicare popor de seama noastră și când ne gândim ce am fost înainte cu o sută de ani și ce sântem astăzi, se umplu de mulțumire și de mândrie inimile noastre.

Dar' raportul între noi Români din monarhia habsburgică și frații noștri din România s'a schimbat. La noi s'a început deșteptarea națională și la noi s'au pus bazele tinerei noastre culturi. Însă după-ce țările românești 'și-au eluptat mai întâiu autonomia, după-ce s'au unit într'un stat național, care prin bărbăția și prudența sa 'și-a cucerit și independența, ne-a fost imposibil să mai fim pași cu cei din România liberă și independentă.

Cu deosebire în cei din urmă douăzeci de ani, de când pe Români de sub coroana Sfântului Stefan îi apasă politica greșită și unilaterală a supremației maghiare, frații noștri din România s'au ridicat sus deasupra noastră, și pe când la început ei învățau dela noi, astăzi ei au devenit dascăli noștri.

Bucureștii, capitala regatului românesc, este astăzi totodată și focalul culturii tuturor Românilor din lume. Acolo sânt concentrate cele mai distinse puteri intelectuale eșite din neamul nostru, cărora statul român le garantează cel mai larg teren de activitate, ear' roadele activității lor sânt ale noastre ale tuturor. Acolo e rezidența academiei

române, în care și noi avem reprezentanții noștri și care cu multă străduință, cu mult zel și cu multe jertfe adună și scrutează documentele limbei, care este și limba noastră, și ale istorici, care este istoria întregului popor românesc.

Acolo sânt corifeii literaturii noastre, acolo și numai acolo se găsesc elementele, în care se poate născ și desvolta în poporul român gustul și plăcerea pentru artele frumoase.

Cu un cuvânt în România se află centrul dezvoltării în literatură, știință, arte și cultură socială, ear' noi Români din toate părțile lumii recunoaștem acest centru, ne supunem lui și primim dintr'insul hrana noastră sufletească.

Ear' aceste mari și neprețuite binefaceri, care ne vin din România, nu sânt singure.

Aici în țeara lor le este foarte greu Românilor, care au învățat carte, să-și câștige terenul de activitate potrivit cu pregătirea lor, căci stăpânirea maghiară, condusă de spiritul netolerant al șovinismului, ocupă toate funcțiunile statului cu oameni, care sau sânt Maghiari genuini sau se lapadă de tradițiunile și aspirațiunile neamului, din care au eșit și reprezintă exclusiv numai cauza maghiarismului, Românul curat, care ține la neamul seu, numai în cazuri excepționale, numai excelând prin muncă și facultăți extraordinare sau numai calcându-și pe inimă poate să se mențină într'o funcțiune publică.

Drept aceea o mulțime de tineri, eșii cu cea mai bună pregătire din școale, ar fi așivați să tânguească în nelucrare sau în activitate nepotrivită cu aspirațiunile și cunoștințele lor, să formeze aici în țeară un proletariat spiritual, care numai spre binele și onoarea țării nu ar servi. Spre norocirea noastră însă, progresele și trebuințele pe toate terenele ale fraților noștri din România au fost și mai sânt în parte încă mai mari decât contingentul de oameni instruiți și calificați ce au putut produce.

Această norocoasă împregiurare a folosit-o și o mai folosesc încă an de an o mulțime de tineri de ai noștri, care neaflând în propria lor patrie terenul potrivit de activitate, trec în România, unde sânt primiți ca frații și se face cea mai cinstită întrebuințare de cunoștințele și munca lor. În fiecare oraș al României se găsesc astăzi în număr considerabil medici, ingineri, arhitecți și funcționari de toate categoriile, dar' cu deosebire profesori și institutori, care au

eșit din sinul poporului românesc din monarhia habsburgică, dar' neaflând în patria lor condițiunile de viață, au trecut în România, care le-a devenit a doua patrie.

Toți aceștia însă au lăsat acasă părinți, frați și rudeni, pe care nu 'i-au uitat, de care nu s'au despărțit cu de săvârșire, ci au rămas cu dinșii în legături mai mult sau mai puțin intime. Legăturile acestea mijloeces un contact dilnic și cordial între cele două părți ale poporului românesc. Copiii și frații noștri trec de aici în România și spun celor de acolo ce este aici, vin apoi în timp de concediu și de vacanță și ne spun nouă ce este pe acolo, intră în legături familiare în noua lor patrie și prin aceasta ne apropiie și pe noi de familiile fraților noștri din regat.

Astfel prelungă omogenitatea națională și culturală s'au înmulțit și se înmulțesc în toată țina prin mijlocirea fraților noștri trecuți de aici legăturile noastre intime și cordiale cu locuitorii României.

Nu este în fine de desconsiderat nici împregiurarea, că și din poporul nostru de rând cu miile își agonisesc pâinea de toate zilele pe pământul României.

Ca muncitori, ca negustori, ca meseriași și ca servitori trec în fiecare an o mulțime mare de Români de aici spre a-și fructifica dacă nu altceva, cel puțin puterea brațelor lor. Țeară bogată fiind, România are lipsă de aceste brațe, ear' ai noștri lipsiți fiind de acasă, sânt așivați la munca ce li se ofere și li se răsplătesc bine acolo, ear' această împregiurare contribuie și ea la intensivitatea contactului nostru cu România.

Și așa vedem, că dela cele mai înalte până la cele mai mici interese, toate straturile societății noastre stau în contact neîntrerupt cu România, însă în contact pacinic, frățesc și binefăcător ambelor părți.

Aceștia sânt relațiunile noastre cu România. S. A.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 2 Noemvrie st. v.

Biroul telegrafic din Budapesta ne-a împărțit ieri șcirea, pe cât de gravă, pe atât de surprinzătoare, că în Bulgaria ar fi izbucnit revoluțiunea și că revoltanții ar fi

ucis pe prințul Ferdinand de Coburg. E adevărat, că șcirea nu e directă a biroului, ci o șcirea, pe care o primesc din Viena diarele „Egyetértés“ și „Budapesti Hirlap“. Dar' avându-se în vedere, că diarele acestea sânt două organe de publicitate acreditate în Ungaria și că biroul oficios a aflat cu cale a răspândi și el o șcirea atât de gravă, ne vine a crede, că în Bulgaria în adevăr se va fi întâmplat ceva, dacă nici nu se va fi ucis tocmai prințul de Coburg.

De un șir de ani încoace cestiunea Bulgariei a format obiectul de ceartă între marile puteri ale Europei. Din cauza ei pacea europeană a stat timp îndelungat, așa dicând, într'un vîrf de ac și cea mai mică mișcare în acea țerișoară din Balcani putea să producă în fiecare moment o conflagrațiune generală. Nici stările de lucruri, care s'au fost create acolo în timpul din urmă, nu oferiau garanța deplină, că cel puțin din partea aceasta pacea Europei nu are să fie conturbată. Acelea nu au fost create în acord cu dispozițiunile tractatului de Berlin și nu erau stări de lucruri legale, ci erau numai suferite și de Rusia și de celelalte puteri europene, cum s'ar dice, mai mult de dragul păcii momentane. Și de un timp încoace se și părea, că lucrurile merg bine. Prințul Ferdinand a călătorit prin țeara sa și rapoartele ce veniau din Bulgaria nu vorbeau decât de primiri strălucite și de însuflețirea poporațiunii. Mai pe urmă s'a deschis Sobrania cu pompa obicinuită. Răspunsul la mesagiul tronului a fost acceptat cu mare satisfacție și în aceeași zi, când s'a predat acest răspuns prințului, la curte a fost un mare dîneu, la care a participat consiliul de miniștri și presidenția Sobraniei.

Se vede însă, că toate numai la aparență au mers bine și rapoartele oficioase ce veniau din Bulgaria nu voiau să amintească nimic de frecările interne și de nemulțumirea acelei părți a poporațiunii, care își are în dosul ei pe atotputernica Rusie și binecuvântatele ei ruble. Ceea-ce e mai suspect este însăși împregiurarea, că dela 9 Noemvrie n. nu a mai sosit nici o telegramă din Bulgaria, cu toate-că până aci nu trecea o zi, în care cel puțin biroul oficios din Budapesta să nu fi primit vre-o depeșă dela Sofia.

Astfel, deși șcirea diarelor budapestane e de a se primi cu multă rezervă,

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Crăciunul.

De Dostoiewsky.

Vădută-ai prunci mici în vreme de Crăciun cerșind în ger aspru pe strade? Imbrăcămintele lor sânt ca de vară, de gât poartă legată o sdrăeață veche, și ei se întorc pe dinaintea picioarelor voastre și recitează cuvinte învățate pe de rost. Și vouă vă e frig și grăbiți să ajungeți în odaie cea caldă și de aceea vă necăjiți pe băieții cerșitori, care aleargă pe dinaintea picioarelor voastre. Și sernanii mititei sânt foarte de compătimit. . . Despre astfel de băieți voiam să vă povestesc; nu tocmai de unul, care se trimite deja „cu mănuta“ în căpătate, căci el este încă foarte mic, de șese ani, poate și mai tinăr; dar' de unul, pe care într'un an, în doi ani, de sigur 'l-ar fi trimis.

Era des de dimineață. El se trezi într'un unghet umed și rece de pivniță. Hăinuța lui era subțire, el tremura de frig; ședând pe dulap în colț, își petrecea uitându-se de vreme lungă cum îi eșiau aburii din gură. . . Dar' era foarte flămând . . . oarele treceau . . . și el păși de repețe-ori la patul, în care îi zăcea mămăuța bolnavă; subțire ca o plăcintă era culcușul ei, în loc de perină avea o legăturică sub cap. Ce soarte a aruncat-o aci? Probabil, că a venit dintr'un oraș străin cu băiețelul seu și s'a bolnăvit deodată. . . Sernătoarea stă înaintea ușei, de aceea se îndepărtaseră locuitorii beciului; numai într'un unghet îndepărtat geme chinuții de dureri de podgără o babă de optzeci de ani; odinioară

a servit undeva ca îngrijitoare de copii, acum zăcea singuratică trăgând de moarte; ea gemea și găfăia și înfrunta băiatul, astfel că acesta se temea de a se apropia de dînsa. De beut 'și-a aflat în tinda casei, dar' nicăiri n'a putut să deie de vre-o cojiță; și eară și eară se apropia de patul, în care zăcea mămă-sa, cu scop ca să o trezească. Îi era atât de teamă prin întunerec; se înserase deja de mult; lumina nu se aprinse. El pipăi fața mamei și se minună, că nu se mișcă deloc și e rece ca pârtelele.

Cât de frig este aci, socoti el, în vreme-ce îi odihnia mâna pe umerii moartei. . . Apoi își suflă în degetulele sale, pentru de a le încălzi, și după-ce își găsi căciulița pe pat eșii înțec din pivniță. Ar fi eșit de mai înainte, dar' îi era teamă de cănele cel mare de pe trepte, care hăulise toată țina la ușa vecină. Acum nu mai era cănele acolo. Și mititelul se străcură în stradă.

Doamne, ce mai oraș! Așa ceva n'a mai vădută în toată viața sa. Ce întunecoasă era prelungă cea de aci noaptea în locul, din care venise, toată strada avea numai un singur felinar. Bordeiele scunde de lemn se închid cu loduri; abia ce începe a se însera, nu mai este nimenea în drum, toți se încuie în case și numai căni se grămădesc la un loc, la sute, la mii, urlă și latră toată noaptea. Dar' pentru aceea era acolo atât de cald și 'i-se da de mâncare. Ear' aci. . . Doamne! De ar avé numai o cojiță de pâne ca să-și stempere foamea! Cum băjbăie și ce șgomot este aci! Luminiile cele multe și oamenii cei mulți, caii și trăsurile și gerul! Din nările cailor inferbentați ese boarea și îngheață în inele, potcoavele bat prin zăpada desprinsă în petri. Și oamenii se îmbuldesc grozav și . . .

Doamne! cât de bucuos ar mânca el ceva, fie numai o mică bucătică! Și deodată îl dor foarte degetulele.

Și earăși o stradă; ah, cât de lată! Aci îl va călca mulțimea de sigur. Cum s'abia, aleargă, trec cu toții. . . și lumină, atâta lumină! Ce-i asta? Ah, ce gem mare de sticlă! Și în dosul sticlei o odaie! Și în odaie un pom până la tavan; — este un pom de Crăciun cu multe hărțuțe de aur și mere! În giorul pomului zac păpuși și călușei mici. Prin odaie aleargă copii, îngrijiiți, curăței. . . Și ei rid și se joacă și beau și mănâncă. Uită — o fetiță joacă cu un băiat, ce fetiță frumușică! Și muzică este aci; se aude preste gem. Sernanul băiat le vede toate, se miră și rîde. Dar' acum încep să-l doară degetulele dela piciorușe și mănulele 'i-s'au roșit cu totul, degetele nu se mai îndoaie și-l dor când le mișcă. Atunci băiatul începe să plângă amar și fuge mai departe. Printr'un alt gem earăși vede o odaie împodobită cu pomi de Crăciun; pe mese zac prăjituri de tot felul, prăjituri de migdale, prăjituri roșii, galbine, patru dame bogat îmbrăcate șed acolo, — la toți care vin le dau prăjituri și ușa se deschide mereu, de pe stradă vin foarte mulți domni! Mititelul se furișează la ușă, o deschide, intră în odaie. Oh! cum îl ocăresc, cum îi arată cum să se care. Una dintre doamne pășese repede spre el, îi fă o copecel și îi deschide ușa spre stradă. Cum se spăriă aci mititelul. Copecel cade pe trepte. . . doar' nu poate să-și îndoaie degetele, pentru-că să-l țină. Aleargă fuga, fuga — încotro, însuși nu șcie. Și el fuge, fuge și-și suflă în mână. Dar' ce-i asta! Oamenii stau și se îmbuldesc. . . la ferăstrău în dosul geamului sânt aședea trei

păpuși mici împodobite cu hăinuțe roșii și verzi și ca de tot vii. Un om bătrân șede pe un scaun și mișcă din braț, ca-și-când ar cânta dintr'o diplă mare; alți doi stau lângă el și trag pe cetera mici, închină din cap după tact, se uită unii la alții, buzele lor se mișcă, vorbesc, cum se cade vorbesc, numai că în dosul geamului nu se aude. Mititelul crede dintăiu că trăsesc. Dar' când se convinge deodată, că sânt numai păpuși, ride. Încă în viața lui n'a vădută astfel de păpuși. Plănsul îi stă aproape, dar' îndată-ce privește la păpușe, se dispune earăși la ris. Deodată 'i-se pare ca-și-când cineva 'l-ar apuca pe dinapoi de hăinuță, și atunci stă deodată înaintea lui un băiat mare reuțacios, îl lovește preste cap, îi smulge căciula și îi pune pedecă cu piciorul. El cade la pământ. Oamenii pipă. Ear' el se sparie, sare în sus și fuge, fuge, — încotro, însuși nu șcie — într-o curte străină și se ascunde în dosul lemnului puse în grămadă. Aci e întunerec, cugetă el, aci nu mă vor afla. El se ghemuesce; de teamă abia mai poate răsufla. . . deodată 'i-se face atât de ușor, atât de minunat de ușor. Mănulele și piciorulele nu-l mai dor, căldură pătrunde prin trupul lui; atât de cald se simte ca deasupra sobei. Și acum ear' se înfoară. . . căci adurmise. Cât de bine este aci să dorm. . ., voui șede nițel și mă voi duce ear' la păpuși.

Și când îi arată visul păpușile, mititelul zimbesce. . . chiar că și viu. . . în vreme-ce îi cântă păpușile din vioară, îi este ca-și-când mama 'i-ar cânta la căpătăiu un cântecel de leagăn. Mămăuța, eu domn. Ah, cât de bine este să dorm aci. — Vină băiete cu mine la pomul de Crăciun, grăsece deasupra

lui un glas molatic. — Mititelul crede, că mama îl strigă, dar' nu — nu este dînsa. Cineva se pleacă preste el și îl îmbrățează în întunerec. Și ce lumină îi strălucesc în față! Ah, ce mai pom de Crăciun! Dar' nu, nu-i pom de Crăciun. Un astfel de pom el n'a vădută încă. Totul strălucesc, totul schintăiează și giur împregiur plin de păpuși! Dar' nu, sânt băieței și fetițe în vestiminte de lumină, ele sboară spre el, îl sărută, îl iau cu sine și el însuși sboară. . . Mamă-sa îl vede și zimbesce veselă. Mamă! Mamă! Ah, cât de bine e aci, mamă! Și ear' îl sărută copiii și el le povestesc de păpușile de după gem. Cine sânteți voi, băieților? Și cine sânteți voi, fetițelor? întreabă el zimbînd și desmerdându-le.

Este pomul de Crăciun al lui Christos, răspunseră ei. În țina aceasta are Christos totdeauna un pom de Crăciun pentru copiii, care pe pământ nu au pom.

Și mititelul aude, că băieții și fetițele au fost copii ca și el însuși. Unii muriseră de frig, de foame alții, aceia de bătaie, ceilalți pentru-că n'au aflat îngrijire nici în boale, care prelungă ajutorul cel mai mic s'ar fi sffrit cu bine. Ear' acum sânt cu toții aci, toți sânt ca ângerii, toți la Christos, care le întinde mările, care-i binecuvîntă pe dinșii și pe bietele lor mame. . . Și mamele stau la o parte, își recunosc băieții și fetițele, sboară la ei, îi sărută, le șterg lacrimile și îi roagă să nu plângă, căci doară aci este atât de bine. . .

În dimineața următoare slugile de casă aflară pe după lemne micul cadavru al băiatului degerat.

Gill.

nu este exclusă probabilitatea unei lovituri de stat în Bulgaria. Vom vedea.

Cu prilegiul banchetului royalist ce s'a ținut la 111. c. în Marseille, deputatul Breteuil a rostit un toast, în care a dat expresiune convingerii, că singură numai monarhia poate să facă pe Franca mare și avută. Oratorul a proclamat aderența sa respectuoasă pentru contele de Paris și a ținut departe: Nemulțumirea publicului crește din zi în zi; națiunea desamăgită, nemulțumită și sărăcită, împuțată republicanilor de toate nuanțele, că ei au înșelat-o; ea cere altceva, ea simte, că se apropie o schimbare. Conservativii au încercat a se înțelege cu republicanii moderați, dar încercarea s'a zădărnicit. Oratorul constată, că republicanii moderați s'au discreditat cu deservire. Breteuil laudă concordia conservativilor în contra dușmanului comun, care este partidul dela putere; acesta trebuie scos mai întâiu din pozițiunea sa; națiunea se va pronunța ea apoi numai decât. — Vorbind despre Boulanger, oratorul ținând, că generalul este formula a doptată de sufragiul universal, spre a condamna prezentul și spre a cere altceva. „Noi nu sîntem aliații lui Boulanger“, — ține oratorul — „dar noi privim la faptele lui fără de a angaja viitorul. Nu trebuie să uităm, că noi avem să destituim înainte de a constitui.“ Breteuil nu crede la învingerea lui Boulanger, care ar duce spre războiu. Europa nu se îndoaie de sentimentele pacifice ale monarhiștilor și victorii pacifice nici odată nu vor liniști pe suverani și pe guverne. Recunoștința țerii se va întoarce spre monarhie, care va reda Franței stabilitatea.

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, printr'un articol special, arată asupra colosalelor cheltuieli franceze pentru scopuri de războiu și expune, că deși Franței nu recunoște oficial planurile lor de revanșă, totuși ei sînt aceia, care dau situației generale imprimarea caracteristică.

La afirmațiunile foilor franceze din incidentul negocierilor Rusiei cu Curia, că acelea ar fi îndreptate în contra Germaniei, același diar răspunde, că foile franceze dovedesc prin aceasta lipsa lor de educație și de judecată politică. O înțelegere între Rusia și între Curie — ține diarul din Cestiune — corespunde intereselor germane și nu poate decât să fie binevenită Germaniei. Rusia și Prusia au interese comune. Concesiunile ce le face Curia Rusiei trebuie să prindă bine și Prusiei, pe când o atitudine antirusă pronunțată a Curiei și-ar arunca reflexiunile sale și asupra Prusiei. Pacea cu Roma o dorește ambele părți ale graniței ruso-germane. Conturbarea acestei păci într'o parte ar avea drept urmare o reacțiune pe cealaltă parte.

Înțelegerea lordului Salisbury cu guvernul german în privința cooperării maritime la țărmul Africii-de-Ost este întâmpinată în deosebite chipuri de către presa engleză din Londra. Îngrijire produce în special acea dispozițiune, după care Anglia spriginesce pe Germania și întru împedecarea importului de arme în Africa, și se ține, că din cauza aceasta sînt a se prevedea discuțiuni viue în parlamentul britic.

De altminteala diarului „Times“ i-se depeșează din Zanzibar: La intervenția consulului general englez, începerea blocadei s'a amânat pe săptămîna viitoare, spre a face misiunilor englezi din Magila cu puțință plecare. Blocada va cuprinde în sine întreaga linie de țermuri ce aparține terenului de scutare german; vasele germane vor încrușișa înspre Sud dela Tanga până la insula Mainia, cele englezești de acolo până la rîul Rovuma.

Cerculă fama, că Arabii ar fi alungat pe Portugezi din Minengasi și Tanghi-Bay.

Rusia și monarhia noastră.

Diarului „Nemzet“ i-se scriu din Viena următoarele despre rensul ce l-a produs proiectul militar austro-ungar în cercurile din Rusia:

O parte a presei rusești începe a se ocupa de-amănuntul cu proiectele de legi militare ce s'au prezentat parlamentului austriac și celui ungar. „Ruskij Invalid“, organul de specialitate oficial al ministrului de războiu rusesc, încă nu s'a pronunțat și celelalte foi, se înțelege, se ocupă cu proiectele

mai mult din punct de vedere politic, și căutînd după cauzele politice ale proiectelor, după obiceiul, le place să facă pe lupul din fabula mielului cu lupul. „Ce scopuri poate să aibă Austro-Ungaria cu proiectele, care sînt cu mult mai adînci și cu mult mai ponderoase, decât să aibă numai caracterul defensivei. Caracterul lor de apărare este exclus și din cauză, că monarhia nu este amenințată de pericol nici dintr'o parte“. Nici lupul nu ar fi în stare să bănuască pe miel cu nisele sofisme mai scălciate, spre a-l acusa de scopuri agresive. Înainte de asta cu un an și jumătate Rusia și-a început mobilizările la granițele monarhiei noastre, care, după înșeși mărturisirile diarului „Ruskij Invalid“, au fost îndreptate în contra aliației Europei centrale. E adevărat, că mobilizările acestea s'au efectuat sub pretextul defensivei, dar se știe și aceea, că la timpul seu, mai ales foile de specialitate germane, au arătat destul de îndreptat nețrebnicia acestui pretext. Dar asta încă nu e tot. Se știe și aceea, că panslavismul se nusece a viri în Slavi antipatie în contra monarhiei noastre, în tot chipul, pe calea presei și a agitatorilor secreți, nu numai în țările slave din Balcani, ci și pe teritoriul monarhiei și anume în prima linie în provinciile ocupate. Sînt nenumărați acei articoli de ziare, acele corespondențe și alte publicațiuni, prin care panslavismul de o mulțime de ani încoace se nusece a răsărta în contra noastră pe locuitorii din Bosnia și Herțegovina. Despre cele-ce se întîmplă apoi în Croația, guvernul din Agram încă ar pute să servă cu deslușiri nu numai instructive, ci și ar pute ține îngrozitoare.

Oare ce ar ține acele cercuri cunoscute din Petersburg și Moscova, dacă cineva ar întoarce lucrul și ar întreba, că oare-care este scopul ascuns al acestor aștări aduse în legătură cu mobilizările dela granița galiciăna? . . . Nu! Rusia nu are dreptul de a se indigna de măsurile, care se iau în monarhia noastră pe terenul militar. Nu noi am fost inițiatorii acestora, nu pe noi, ci pe Rusia cade toată responsabilitatea, atât în privința morală, cât și în privința materială.

Corupțiune legitimată.

Viața constituțională produce în Ungaria roade ne mai auzite. Un cas recent o arată aceasta în modul cel mai eclatant. Un Ovreu îmbogățit, cu numele Ludovic Krausz, și-a pus candidatura de deputat într'un cerc electoral care nu l'a cunoscut și unde nu s'a putut recomanda prin altceva decât prin punga sa plină. A fost ales, dar prin coruperi cu bani și beuturi, ca și care nici chiar în Ungaria nu se întîmplă în toată ziua. Acest faimos chip de a fi ales s'a dat însă pe față. O mulțime de martori au documentat, că s'au făcut cele mai obrance coruperii în contra corțesilor lui Krausz, s'a pronunțat chiar verdictul de punere sub acuză, ear' alegerea lui a fost protestată. Comisiunea judiciară a casei deputaților l'a verificat însă cu majoritate de voturi, căci veți Doamne Krausz Lajos este, după-cum de sine se înțelege, — Ovreu guvernamental. Acest eveniment l'întîmpină opoziționalul „Pesti Napló“ cu un prim-articol cu titlul de mai sus, pe care îl reproducem în următoarele:

Verificarea mandatului dela Duna-Szerdahely este o oglindă mare, în care figura lui L. Krausz abia se vede, în care acia, care l'au verificat, încă abia se ved, — dar' în care se reglîndează în toată nuditatea întreg sistemul politic, din care verificarea mandatului dela Duna-Szerdahely nu este numai o singuratică aparițiune, ci un rezultat urmat cu necesitate logică.

Apărătorii acestui sistem politic, îngrozindu-se acum de acest fenomen, cu tot prețul voesc să tirască pe Krausz în primul plan, el fiind coruptorul, — și cu mare iesuitism voesc să împingă în primul plan pe membrii comisiunii verificatoare, țicînd, că ei au făcut greșeala, când cu toate coruperile descoperite au verificat alegerea lui Ludovic Krausz.

Și se poate, că a fost greșeală tactică din partea membrilor comisiunii verificatoare a verifica pe L. Krausz; poate mai bine se putea arunca nesp în ochii lumii, țicînd: partidul guvernamental nu verifică mandate cumpărate pe bani.

Dar' aceasta, după faptele și experiențele de până acum, ar fi fost o minciună atât de strigătoare la cer, încât membrii comisiunii verificatoare mai puțin s'au rușinat a verifica pe L. Krausz, decât a pune acestei minciuni de dragul folosului tactic sau politic marea virtuții.

Și în adevăr membrii comisiunii verificatoare, care au verificat pe L. Krausz, din punctul de vedere al „tacticii“ au făcut o mare greșeală. Înaintea lor se vede, că n'au făcut „punctele de vedere mai înalte“. Adece acelea, care totdeauna se știu ridica

deasupra conștiinței. Ei numai aceea au vădit-o, că dacă vor nimici alegerea lui L. Krausz, cel puțin două-cinci-deci de deputați n'ar fi permis să șeață în dietă; numai aceea au vădit-o, că acia, care au petiționat contra alegerii lui L. Krausz, încă au comis coruperi, și numai de aceea s'au mîniat, că n'au putut corupe mai mulți oameni ca L. Krausz; numai aceea au vădit-o, că după alegerea dela Szent-Endre (cercul pe care l'a reprezentat Krausz în periodul trecut. Red. „Trib.“), când L. Krausz a avut un rival, care n'a corupt, totuși pe Krausz l'au verificat în modul cel mai splendid, ear' acum, când Krausz n'a corupt nici a patra parte ca atunci când n'a avut rivali, „care n'au corupt“, acumă se-i nimicească alegerea?

Și vîdînd acestea membrii comisiunii verificatoare, nu e mirare, că și-au perdit cu deservire măsura, și voind să facă dreptate în conformitate cu sistemul și cu alte cazuri flagrante, au stigmatizat întreg sistemul și s'au stigmatizat și pe sine.

Acesta este jocul Nemesei, care după multe abuzuri nepedepsite lovesce atunci, când mai puțin este așteptată. Dacă n'ar fi verificat pe dl L. Krausz, partidul guvernamental ar fi putut ține, că moralul partidului liberal este nepătat, judecătorii lui sînt stricți și că domnia legilor se poate asigura și cu judecători de partid; că abuzurile nu sînt suferite și că opoziția n'are drept, când strigă contra abuzurilor electorale și reclamă jurisdicțiunea Curiei în locul jurisdicțiunii proprii a parlamentului la verificarea alegerilor. Dar', aprobînd alegerea dela Duna-Szerdahely, au permis următoarea concluziune:

Este permis a corupe; dacă coruperea se dovedește, aceasta n'are urmări legale nici pentru coruptor, nici pentru cei corupți;

a corupe este lucru onorabil, care nu aruncă umbră asupra aceluia, care corupe, și nici decât nu-l descalifică de a fi legislator în Ungaria;

că comisiunile verificatoare ale dietei în hotărîrile lor nu se țin de prescripțiile legii, ci de considerațiuni politice.

Mulțumim, că partidul guvernamental a dovedit aceasta și este silit să o recunoască. Comisiunea verificatoare a purces după logică, când a verificat pe Krausz. Mulțumim și pentru aceasta, căci a dat un document despre sine, despre alegerile sale și despre procedura membrilor sei în toate cauzile analoge. Căci L. Krausz nu stă singur și alegerea dela Duna-Szerdahely are un caracter tipic. În adevăr comisiunea a patra verificatoare a purces cu demnitate față cu dl Krausz. Căci țice se nu-i fie lui permis a corupe și a spori tabăra partidului guvernamental cu un mandat cumpărat pe bani, când ministrul Paul Széchenyi a ședut în parlament cu un mandat cumpărat. Dacă a fost permis comitetului suprem Tallián să corumpă la Kaposvár, dacă Hertelendy a putut corupe în cercul Kanizsa în contra lui Inkey, dacă comitele suprem Ormos a pus nobilitatea în țerg în comitatul Timiș, ca să poată cîștiga bani pentru scopuri de coruperi, de ce se nu poată corupe și dl Krausz? Cine ar scrie istoria acestor alegeri, originea acestor majorități giganțice, ar desvîli fundamentul moral al puterii guvernului actual. Dar' pentru-ce? Destul exemplu este alegerea dela Duna-Szerdahely cu puterea lui convingătoare mai presus de ori-ce indeală.

Neputîndu-și ascunde rușinea, partidul liberal caută frunze de smochin pentru a-și coperi nuditatea. „Cercetarea a descoperit lucruri nejustificabile“ — lamentează „Nemzet“, — și ca să decline responsabilitatea dela partidul seu țice: „în mișcările celei s'a dovedit, că fiecare partid s'a folosit de mijloace neierțate“. Oare? Cine au fost candidații cercului? L. Krausz — guvernamental; contele Stefan Reglevich — guvernamental; Bartal — guvernamental. Este așadar adevărat, că în cercul Duna-Szerdahely au corupt trei candidați populari, însă numai un partid, — partidul guvernamental. Opoziția nu și-a perdat acolo nici banii, nici onoarea.

De aceea se nu se pretexțează aceasta și se nu se pretexțează, că Tiza de dragul opoziției și-a retras în dieta trecută proiectul seu de lege despre împedecarea abuzurilor electorale și că acum de aceea se poate corupe, pentru-că devenind acel proiect lege, „casa deputaților ar fi avut mijloace, de a pedepsi cu pierderea dreptului de alege asemenea cercuri“. Dar' acestei măsuri s'a opus opoziția? Nici decum. Opoziția ar fi votat pedepsirea cea mai aspră a coruperilor și abuzurilor de tot felul și destul a urgentat guvernul să și împlinească promisiunea prezentînd acel proiect, care se restabilească curătenia alegerilor în Ungaria și prin urmare dreptatea parlamentară. Dar' guvernul a prezentat un proiect de corțesire, care a susținut în parlament judecătorii de partid. Eată acele judecătorii.

Ce folosese cea mai strictă lege, dacă judecătorii de partid judecă după considerațiuni politice și sub influența guvernului și enunță, că nu legea, ci călcarea legii este valabilă. Sub asemenea justițiabilitate severitate legilor este numai pentru opoziție, ear' nu pentru partidul guvernamental. Opoziția, mai săracă fiind în mijloace, în putere și influență, nu poate permite candidaților sei abuzurile și nu le poate da mijloace de corupere, ear' dacă o face, ce împedecă pe partidul guvernamental să casese mandatele ei cîștigate pe nedreptul, cum a făcut la prima alegere din Duna-Szerdahely, după-ce în comisiunea verificatoare are majoritatea. Și cu ce ar pute sili opoziția pe partidul guvernamental să nu sancționeze ori-care mandat, care îi place lui, provină acela din ori-ce fel de alegere?

Polemizînd apoi cu guvernamentul „Nemzet“, despre cauzele acestui eveniment, articolul se sfîrșese astfel:

Nu alegătorii dela Duna-Szerdahely sînt isvorul imoralității; ei sînt stricați pentru-că au fost stricați. Ei merită pedeapsă, dar' nu vor fi pedepsiți de către guvern și partidul seu, care sînt vinovații principali.

Oare s'a umplut deja măsura? Multă vreme va mai fi națiunea maghiară și constituția prada acestei politice demoralizate?

Reforma impozitelor în Germania.

„Correspondance de L'Est“ primesc din Berlin cu privire la reforma impozitelor următoarele:

Parlamentul prusian se va ocupa în cursul sesiunii viitoare cu o cestiune, care deși limitată în aparență, este cu toate acestea de un interes universal, adecă aceea a reformei impozitelor.

Nu e un secret pentru nimenea, că bogăția cîștigată prin mijloace adesea puțin cinșite triumfă atât de brutal asupra sărăciei cinșite în domeniul percepției impozitelor, și ceea-ce e și mai trist, e că celor bogăți nu le e rușine de a profita de ocaziunea, care li se oferă astfel.

Un funcționar, care are un venit de 3600 mărci, foarte neîndestulitor pentru a trăi la Berlin, și care e cu toate acestea obligat de a ave o locuință mare, pentru-că are copii mulți, plătesc un impozit mai mare decât vecinul seu, care cîștigă pe fiecare an 50 sau 60,000 mărci în afaceri. Aceasta pentru-că contribuțiunea se fixează după plata chiriei. Acum șermanul funcționar știe, că vecinul seu se duce în fiecare an la băi, plătesc o instituție specială pentru copiii sei, se duce la curse, mănăncă prin cele mai bune birturi, și cu toate acestea plătesc mai puțin impozite decât dînsul.

Această monstruositate găsește explicațiunea sa în faptul, că cifra lefei funcționarului e cunoscută în mod precis, pe când beneficiile unui om de afaceri sînt greu de aprețiat.

De mult încă erau reclamate modificățiuni. De mult încă se simția trebuința, de a se modifica fundamentul acestei sisteme, care favorizează atâtea abuzuri. Până acum însă nu s'a putut isbuti.

Acelora, care cereau schimbările în modul, de a se repartisa impozitele, li se răspunde, că o asemenea putea să fie foarte bine formulată cu titlul de experiență socialistă, că extimarea veniturilor comerciale, invocînd chiar credința jurămîntului, scăpa dela ori-ce control serios și crea mii de greutăți. Pe scurt, în desprețul a ori-cărei reclamațiuni soluțiunea se amîna în mod perpetuu.

Dar' pare-se acum, că în cele din urmă cei mai liniștiți au perdit răbdarea; oamenii cinșii s'au săturat de a mai fi trași pe sforă și reforma se impune. Conservatorii moderați chier, care au obiceiul de a ține în cestiunile politice sociale un limbaj din celei mai liniștite și raționabile, au pus degetul pe rană în mod hotărît.

Ei o spun pe față, că întîrzierea adusă reformei impozitelor, care ar ave de rezultat izbirea capitalului mobilier, se explică în mod general prin faptul, că în aceste cestiuni membrii parlamentului uită foarte lesne, că sînt reprezentanții poporului și ai intereselor generale, pentru a se gândi în mod exclusiv la interesele lor proprii.

Cestiunea, pusă odată la ordinea zilei, nu va mai dispără; ea va face să isbucnească încă și alte desentimente. Se vorbește deja de exemplu, că reforma socială va face efectul unei picături de apă rece turnată pe o peatră arsă. Clasele care posed vor largi puțin câte puțin, după felul lor de existență, fără încetare mai luxoasă abisul, care există între ele și clasele mai puțin favorizate de noroc.

Pare dar' hotărît, că pentru-că deja e făcut totul pe terenul reformei sociale, e timpul de a pune de asemenea umărul și la această reformă a impozitelor și de a îmbunătăți situațiunea sub acest raport de sus în jos a scării.

CRONICĂ.

Dela Curte. În urma rēcelii prea timpurii venite, Maiestatea Sa Monarhală a sfîrșit vênătoarele de Curte. — Archiduceasa Gisela sosese ađi, în 14, la Gōdōl, unde va petrece mai multe săptămîni.

Numiri. Ministerul reg. ung. de culte a numit și întărit definitiv în postul lor de învățatori și învățătoare la școlaele elementare de stat: pe Veniamin Berzsák, Ladislau Somogyi, Carol Szabó, Lidia Antal, Iulia Barcsay, Estira Boeckár și Carolina Komáromi la școlaele elementare de stat din Monor; pe Mihaiu Bucsy la școlaele elementare de stat din Șepreus; pe Nandru Vigh la școlaele elementare de stat din Petroseni; pe Maria Patrubby la școlaele elementare de stat din Mediaș. Mai departe a numit pe Emilia Platz de învățătoare la școlaele civile de stat din Făgăraș, ear' pe Ioan Kovacsik de învățator suplent la școlaele civile comunale din Bistrița.

Maghiarisare de nume. „Budapesti Közlöny“ publică următoarea schimbare de nume: Minorenul Iosif Gasparik în „Gaspár“.

Hotărîrile autorităților industriale. Ministrul de comunicațiune a decis, că în cazuri, unde se tratează de plată, hotărîrile autorităților industriale de prima instanță sînt a se executa numai decât, fără considerare la recursul ce va fi înținat în contra lor.

Ascultarea partidelor acatolice de către consistoriile catolice. După-cum se știe în sfacerea aceasta, ministrul de culte încă sub regimul lui Trefort a fost emis o ordonanță, prin care s'a fost decretat, că partidele acatolice nu pot fi constrînse a se prezenta personal înaintea judecătorilor catolice spre ascultare, ci pot în asemenea cazuri să și deie faziunile lor înaintea oficiilor civile competente. Această ordonanță datează dela 18 August a. c., prin urmare a fost exmisă pe timpul, când conflictul dintre primatele Simor și ministrul Trefort a ajuns într'un stadiu foarte acut. Acum, după-ce diferențele s'au aplanat, ministrul de culte a retras această ordonanță, așa că în privința ascultărilor partidelor de alte confesiuni rămîn normele și prescripțiile de mai înainte.

Reprezentațiune teatrală în Cămpeni. Societatea română de lectură „Concordia“ din Cămpeni învîta la reprezentațiunea teatrală împreunată cu danș, ce o va arangea Joi în 15 Noemvrie st. n. în ospătăria d-roi Löwy cu următorul program: „Sbăvătorul“, comedie cu cîntece într'un act de G. Crețean. Persoanele: Albian, proprietar, Nicolau Corchesiu; Elisa, fiica sa, d-soara Sofia Cothișel; Smeșescu, june boer, Amos Popescu; Tina, țerancă, d-soara Lucreția Dascalovici; Petre, june țeran, Leone Corchesiu. „Cinel-Cinel“, Comedie cu cîntece într'un act de V. Alexandri. Persoanele: Pitarul Sandu, Nicolau Corchesiu; Smarandăia, nepoata lui, Eufemia Albescu; Tincuța, vara Smarandăiei, d-soara Sofia Cothișel; Florica, tinere țerancă, d-soara Lucreția Dascalovici; Graur, fesiur boeresc. . . Începutul la 7 oare seara.

Hymen. Dimitrie Manole, cand. de proție, și d-soara Maria M. Tăbacu își vor celebra nunzia lor Duminecă în 18 Noemvrie n. c. în biserica greco-orientală din Tărlungeni.

Regele Milan și diarele humoristice. Divorțul regelui din Serbia, precum și alte trebi de natură politică în regatul sêrbesc, au dat mai tuturor diarelor humoristice din lume prilegiul, de a face din Milan fel de fel de caricaturi și a-l îngrămădi cu observări satirice, care regelui Milan nu-i cad tocmai pe plac. În Belgrad s'au confiscat de mai multe ori diferite numeri al unor foi humoristice, dar' neajungînd la ceva rezultat, Milan s'a adresat procurorului general din Viena, ca să influențeze ori să oprească pe editorii foilor de caricaturi de a-l batjocori mereu. Procurorul din Viena, cum spune „N. W. Abendblatt“, a provocat pe editori să înceteze de a face acest lucru, căci la din contră tot diarul, care va aduce caricaturi de ale lui Milan, va fi confiscat.

Un popă iubitor de ouă. Cetim în „Deutsche Zig.“: Ungaria este o țeară binecuvîntată, însă banii sînt acolo un lucru rar. Poporul plătesc mii de lucruri cu produse naturale și toate persoanele oficiale sînt obișnute a „lua“ rachiu, șunci, vin, pui, rațe, găsece etc. Mulți Niculae Pricină dela sate își cară în fiecare an roadele gospodăriei în oraș la advocat și scriitor, deși acestea au fost deja dijmuite de „notarul“, de care are lipsă de câte-ori îi sosese câte un act maghiar, pe care nu-l înțelege. Popii catolici până acum s'au deosebit totdeauna în favorul lor de ceilalți funcționari ai Ungariei, căci ei de comun sînt foarte bine situați. Astăzi însă primim din Traunau în Bănat o scire, care nu este tocmai edificatoare, deși se ocupă cu preutul acestui sat german. Acesta adecă a pus între sat și casa parochială o nouă monedă în circulație: oul. Cine voesc ceva dela dl preot trebuie să-i deie un bacșiu în ouă. Oul este cea mai mică unitate monetară și nimenea nu cutează a se prezenta înaintea sfînții sale, dacă n'a venit din cotețul găiniilor. Cine anunță un botez: trei ouă. O cununie: trei ouă. O înmormîntare: trei ouă. Cine voesc o carte de botez: trei ouă. Acesta, se înțelege, sînt numai taxele de anunțare, căci atât de patriarhal nu stă treaba, ca cu ouă să se plătească servicii în adevăr făcute. Oule sînt numai bacșijuri. Însă în ce măsură se pretinde acest bacșiu, se vede din următoarele: Nu de mult a anunțat preutul de pe amvon, că vine episcopul să miruească copiii din comună. Cine are copii de miruit se-și ieo câte un bilet dela preutul,

car' pentru fiecare bilet să aducă câte trei ouă. Aceasta s'a întâmplat în biserică de pe amvon. Mulți săteni au protestat...

Regiment de dorobanți în Dobrogea. România a'flă, că se va înființa un regiment de dorobanți în Dobrogea din populațiunea de acolo.

Magnum Etymologicum Romaniae. Dl Gaston Paris, ilustrul învățat al Franței, a oferit academiilor de inscripțiuni din Roma un exemplar din „Magnum Etymologicum Romaniae“...

Sarah Bernhardt și procuratura financiară. Dilele acestea a trimis procuratura financiară din Viena tragedianei Sarah Bernhardt...

O nouă hartă a Europei. Ultimul număr al ziarului militar din Paris „La France Militaire“ aduce o hartă nouă a Europei...

Din public.*) Mulțumită publică. Precum în mai multe rânduri cu deosebire jertfe, așa și de astă-dată veteranul și binemeritul domn Simeon Andron-Galbinescu...

Generalul Boulanger. Ziarul din Bruxelles „Etoile Belge“ află din Paris, că soția generalului Boulanger ar fi cerut dela judecătoria despărțirea ei de generalul.

Generalul Boulanger. Ziarul din Bruxelles „Etoile Belge“ află din Paris, că soția generalului Boulanger ar fi cerut dela judecătoria despărțirea ei de generalul.

VARIETĂȚI.

(O nouă întrebare a electricității.) O descoperire surprinzătoare și foarte curioasă s'a făcut de curând, spune „Figaro“...

Amănuntele descoperirii au fost explicate Joi seara sindicatului inventatorilor din Franța în întrunirea ținută în strada Lançry.

E vorba de introducerea unui nou sistem de locomoțiune cu totul necunoscut până astăzi și care poate da o iuțea de patru-sute kilometri pe oră.

Trebuie adăugat, că în timpul mersului, cu toată iuțea imensă, siguranța voajerilor este absolută.

Nu se poate întâmpla nici întâlniri, nici lovituri.

Inventatorul a dat proiectul spre a fi examinat de ingineri și constructori din cei mai distinși, care l-au aprobat în mod unanim și au recunoscut partea cu totul practică a invențiunii.

Probleme vor începe fără întârziere, căci inventatorul ar voi, ca toți vizitatorii expoziției viitoare să profite de invențiunea lui.

E vorba de o nouă întrebare a electricității.

(Găsirea templului Venerei în Cipru.) Societatea arheologică engleză din Atena a pus de mai mult timp să se facă săpături în Cipru...

Sofia, 14 Noemvrie n. Scirile desprre revoltele din Bulgaria sunt neîntemeiate; în toată țeara domnesce pacea.

Ceea-ce este de remarcat la acest templu de origine feniceană este, că în totalitatea sa are o extraordinară asemănare cu celebrul tem-

plu al lui Solomon din Ierusalim; se știe, ce e drept, că la începutul primului secol și cătră finele secolului al doilea după Christos a fost dărâmat prin cutremur de pământ, dar' a fost reconstruit după planul primitiv.

Afară de templu s'au mai găsit multe inscripțiuni eline și nenumerate fragmente de statue, între care și ale Venerei.

(Grevă de cerșitori.) Grevă de cerșitori este ceva neînțeles, ne mai pomenim... ceva absurd. Cu toate acestea lucrul s'a întâmplat de curând la Buenos-Aires.

Într-o Sâmbătă toți cerșitorii din oraș s'au dus la episcopul făcând o gălgăie ne mai pomenim și cerând să li se mărească pomană. Episcopul a declarat, că nu poate să facă nimic el singur, ci trebuie să se consulte cu consiliul de administrație a fondului.

Dinșii s'au împrăsciat, însă de atunci nu se mai duc pe la popi ca să-și iee ajutorul săptămânal.

Primăria este hotărâtă să aducă cerșitori de prin alte părți și se expulseze pe acestia, care se ție, că sunt constituiți într-o societate cu fonduri mari.

Din public.*)

Mulțumită publică. Precum în mai multe rânduri cu deosebire jertfe, așa și de astă-dată veteranul și binemeritul domn Simeon Andron-Galbinescu...

Pentru această faptă creștinească deci, în numele întregului popor român din loc aduc pe această cale sus amintitul donator cea mai profundă mulțumită a noastră.

Rog totodată pe Îndurătorul Dumnezeu să-ți lungescă firul vieții în adânci bătrânețe, păstrându-ni-l deplin sănătos!

Trăcesc întru mulți ani spre binele și bucuria familiei sale, fala noastră și folosul națiunii întregi!

Sara-vale, 31 Octomvrie 1888.

Nicolae Chitta, plugar, totodată președintele senatului bisericesc.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.

Viena, 13 Noemvrie n. Împăratul-Rege va petrece ziua jubileului (2 Decemvrie) în castelul Miramare.

Petersburg, 13 Noemvrie nou. Țarul e rănit rău la mână și la umăr, ear' Țarevna la un deget astfel, că nu și-l poate îndoi.

Constantinopol, 13 Noemvrie n. Deficitul budgetului din estan face un milion și jumătate de punți.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

București, 14 Noemvrie n. Parlamentul s'a deschis prin regele. Mesagiul regelui constată cele mai mulțumitoare relațiuni față cu toate puterile, ceea-ce este de a se mulțumi politiceii prudente, purtată de toate partidele inspirate de patriotism.

Sofia, 14 Noemvrie n. Scirile desprre revoltele din Bulgaria sunt neîntemeiate; în toată țeara domnesce pacea.

Bibliografie.

A apărut fasciculul prim din Armee-Album.

Edițiunea de lux, în amintirea jubileului de 40 ani a domniei Maiestății Sale Monarhului Francisc Iosif. Edat sub presidența de onoare a Alteței Sale principelui Egon de Turn și Taxis și sub redacțiunea lui Gustav Amon cavalier de Treuenfest. Viena 1888.

Fasciculul e împărțit în două părți: Partea I cuprinde portrete, a doua biografii.

Portretele sunt următoarele, în șirul după-cum sunt în fascicul: Maiestatea Sa Monarhul, Archiducele și Principele de Coroană Rudolf, Archiducele Albrecht, Archiducele Carol Ludovic, Archiducele Wilhelm, Archiducele Iosif, Archiducele Leopold, Archiducele Ernestin și Reiner, Archiducele Ludovic Victor, Marele-duce Ferdinand IV, Archiducele Carol Saluator, Archiducele Ioan, Archiducele Frideric și Sigismund, Archiducele Henric, Archiducele Ludovic Saluator și Carol Stefan, Archiducele Francisc Ferdinand și Leopold Saluator, Archiducele Eugen, Archiducele Otto Francisc Iosif, Archiducele Francisc Saluator și Ferdinand Carol, Archiducele Albrecht Saluator, Leopold Ferdinand și Iosif Ferdinand.

Întreg opul va cuprinde cel puțin 40 de fascicule, care vor apăre câte două pe lună, și va aduce 500 de portrete, apoi tablouri militare, tipuri de manevre ș. a., ear' în partea biografică va tracta pe scurt istoria diferitelor regimente, astfel ca opul să se prezente ca o carte cu text istoric cât se poate de interesant.

Fasciculul prim al albumului a apărut ca un fascicul împărțesc și cuprinde numai portretele și biografiile membrilor Casei domnitoare, înșirați însă nu după etate ori după arborul genealogiei, ci după rangul militar.

Fasciculul al doilea va aduce portretele generalilor de cavalerie și Feldzeigmeister-ilor.

Noi recomandăm cu toată căldura acest op, fiind prelângă altele și ieftin, interesant, frumos și vrednic de amintirea jubileului iubitelui nostru Monarch.

Cei-ce voesc a-l avè se pot adresa la: „Redaction und Administration des „Armee-Album“, Wien, I, Habsburgergasse 7, I. Stock“.

Abonamentele se pot face pentru opul întreg ori pentru fascicule singurate.

Superstițiunile poporului român adunate de George S. Ioneanu. Buzău 1888.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitatiuni:

— 29 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui Henric Klein (în Băita) de cătră judecătoria cerc. din Baia-de-Criș.

— 30 Ianuarie st. n. 1889 imobilele lui Iacob Diener (din Cervenca) de cătră judecătoria cerc. din Kula.

Edicte:

A se insinua pretensiunile în 45 de zile: — la rēmasul după Clara Bonis născ. Somygi la tribunalul reg. din Dej.

— la rēmasul după Roța Pánits (din Surjan) la tribunalul reg. din Bechereculmare.

Posturi vacante: — Un post de subnotar la tribunalul reg. din Sătmar-Nemetii, cu salariu de 500 fl. și 100 fl. relut de quartir. — A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

— Un post de jude la tribunalul reg. din Szabadka, cu salariu de 1500 fl. și 200 fl. relut de quartir. — A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

Buletin meteorologic.

Sibiul, 14 Noemvrie, 6 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosferică, Diferența din presiune, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară, 12 Noemvrie, 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică, Temperatura, Vântul, Văzibilitatea.

Sosiți în Sibiu.

La 14 Noemvrie n. Hotel „Neurivher“, Manheimer, Lázár, Hecht, Hochhauser, comercianți. Hotel „Melzer“, Schröder, major. Cseke. Hotel „Habermann“, Ioan Spitzkopf din Făgăraș.

Economic.

Asigurarea recoltelor și vitelor țeraniilor. (Urmare.) Dacă după șeci ani fondul s'a mărit, fiindcă n'a fost nevoie să se plătească pierderi multe, fondul se împarte între asociați, oprindu-se un fond de rezervă, ear' asociațiunea urmează înainte.

Propunerea mea n'a fost ținută în seamă, ear' țeranii au fost expuși, ca și în trecut, la pierderi foarte însemnate.

Am crezut de cuviință să atrag din nou atențiunea asupra unei chestiuni atât de însemnate din punctul de vedere al intereselor țerănesci. Cei care conduc nu pot sta nepăsători în fața unor împregiurări, care ruinează o parte dintre cultivatori și care se repetază în tot anul.

Ni se poate răspunde, că într-o cât privește asigurarea contra focului și grindinei chestiunea este simplă: țeranii să-și asigureze recoltele la societățile de asigurare, care lucrează în țeară, „Dacia-România“ și „Națională“, să se asocieze cu societatea mutuală „Unirea“. Așa este, lucrul se pare simplu, însă nu este în realitate.

Este foarte cu greu, ca țeranii să alege să se asigureze pe la societăți de felul acesta. De altă parte, când el va ști, că din ceea-ce plătește pentru asigurare nu i-se va restitui nimic, dacă nu va fi suferit de foc ori de grindină, și când va vedea, că au trecut câțiva ani fără-ca peatra să-i bată sămănăturile, nici că le mai asigură. Din contră, când va ști, că după un timp oare-care o parte din ceea-ce a plătit i-se va înapoia și cu dobândă, atunci îl va trage inima.

În Elveția asociațiunile comunale mutuale pentru asigurarea vitelor au produs cele mai bune rezultate. Și se notăm, că în republica elvețiană vitele nu sunt bănuite de pesta bovină și prin urmare nu per în număr mare.

Furnisare de pâne. Vineri în 16 l. c. se va ține în Sibiu, în localul de oficiu al intendenței corpului c. r. 12 de armată, o licitație publică, cu scopul furnisării de pâne pentru stațiunea Mediaș pe timpul dela 1 Ianuarie 1889 până la sfârșitul lui Decemvrie 1889. Informațiuni mai de-aproape se dau din intendența corpului.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 30 și 31 Octomvrie st. v. 1888. Emberico lui Paulli, grâu 5050 hect., 10.50 lei. Emberico lui Paulli, grâu 3200 hect., 9.10 lei. Emberico lui Paulli, grâu 2000 hect., 8.90 lei. Marghiloman lui L. Mendl & Comp., grâu 1800 hect., 13.30 lei. Marghiloman lui L. Mendl & Comp., grâu 2200 hect., 13.30 lei. Curvisiano lui Millas, grâu 970 hect., 10.40 lei. Perlea lui Nicolopolo, grâu 2500 hect., 12.70 lei. Grozovici lui Fanciotti, grâu 3900 hect., 10.60 lei. Cavadia lui Feitler, secară 1300 hect., 5.27 1/2 lei. Cușoff lui Nicolopolo, porumb nou 1800 hect., 7.90 lei. Wechsler lui G. Mendl, porumb nou 650 hect., 7.15 lei. Matheo lui Ottoman, orz 3150 hect., 4.75 lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Sibiu, 13 Noemvrie. Grâu hectolitru 76-82 chilo fl. 4.40 până fl. 5.20, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 3.20 până fl. 4. —, secară 70 până 75 chilo fl. 3.10 până fl. 3.50, orz 60 până 66 chilo fl. 3.10 până fl. 3.50, ovės 40 până 50 chilo fl. 1.80 până fl. 2.20, cucuruzul 70 până 75 chilo fl. 3.60 până fl. 4. —, mălaiul 76 până 82 chilo fl. 4. — până fl. 4.50, crumpene 68 până 72 chilo fl. 1.10 până fl. 1.50, semință de cânepă 49 până 51 chilo fl. 8.50 până fl. 4.50, mazerea 76 până 82 chilo fl. 5. — până fl. 6. —, lintea 78 până 84 chilo fl. 9. — până fl. 11. —, fasolea 76 până 82 chilo fl. 5. — până fl. 5.50, păsat de grâu 100 chilo fl. 14. — până fl. 15. —, făină Nr. 3 100 chilo fl. 12. —, Nr. 4 fl. 11. —, Nr. 5 fl. 10. —, slăniua 100 chilo fl. 60. — până fl. 65. —, unsoarea de porc fl. 65. — până fl. 68. —, sēu brut fl. 18. — până fl. 20. —, lumini de sēu fl. 34. — până fl. 36. —, lumini turnate de sēu fl. 36. — până fl. 38. —, săpunul fl. 20. — până fl. 24. —, fēu 100 chilo fl. 1.50 până fl. 1.80, cânepa fl. 83. — până fl. 85. —, lemne de foc uscate m. cub. fl. 2.50 până fl. 3.50, spiritul p. 100 L. % 52 până 55 cr., carnea de vită chilo 32 cr., carnea de vițel 28 până 36 cr., carnea de porc 40 până 44 cr., carnea de berbec 22 până 24 cr., ouă 10 cu 26 până 30 cr.

Piața din Sighișoara, 12 Noemvrie. Grâu curat hectolitru fl. 4.60 până fl. 5.10; grâu mestecat fl. 3.20 până fl. 3.60; secară fl. 2.60 până fl. 3. —; ovėsul fl. 1.60 până fl. 1.80; cucuruzul fl. 3.90; fasolea fl. 3.60; crumpenele fl. 1.50; mazerea chilo 20 cr.; lintea 24 cr.; mălaiul 10 cr.; lumini de sēu chilo 40 cr.; săpunul 23 cr.; sēu brut 21 cr.; sēu de vită fl. 1. —; unsoare de porc 70 cr.; carnea de vită 36 cr.

Piața din Brașov, 9 Nov. Grâul hectolitru fl. 5.70, grâu mestecat fl. 3.50, secară fl. 3. —, orz fl. 4. —, ovės fl. 1.80, cucuruzul fl. 3.60, mălaiul fl. 4.30, mazerea fl. 5.40, lintea fl. 6.50, fasolea fl. 5.50, crumpenele fl. —, 30 carnea de vită p. kilo 36 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de berbec 24 cr.

Țeratul de rīmători în Steinbruch. În 10 Noemvrie n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 47. — cr. până 48. — cr. unguresci grei, tineri 49. — cr. până 49 1/2 cr., de mijloc 49. — cr. până 50. — cr., ușori 49. — cr. până 60. — cr., marfă țerănească, grea 47. — cr. până 48. — cr., de mijloc 47. — cr. până 48. — cr., ușoară 47 1/2 cr. până 49. — cr., romănesci, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sērbesci grei 47 1/2 cr. până 48 1/2 cr., transito de mijloc 47. — cr. până 47 1/2 cr., transito ușori 44. — cr. până 46. — cr., îngărășăți cu ghindă — cr. până — cr. per 4%, cumpenți de la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 12 Nov. 1888.

Table with multiple columns: Săminte, Prețul per 100 chilogr., Săminte per hect., Săminte per hect., Prețul per 100 chilogr., Cărnuri, Sem. de trif., Lucernă ungurească, etc.

Cursul pieții din Sibiu. din 14 Noemvrie st. n. 1888. Hartie monetă română Cump. 8.30 vënd. 8.85 Liro turcesci „ 10.85 „ 10.95 Imperiali „ 9.85 „ 9.95 Ruble rusesci „ 1.22 „ 1.25

Bursa de Budapesta

Table with 2 columns: Rentă de aur ung. 6%, hărtie 4%, hărtie 5%, Amortisarea datoriilor căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune), etc.

Bursa de Viena

Table with 2 columns: Renta de aur ung. 6%, hărtie 4%, hărtie 5%, Amortisarea datoriilor căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune), etc.

Bursa de București.

Table with 2 columns: 12 Noemvrie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim Renta română per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Rente rom. (Rur. conv.) 6%, Impremutul Municipal 5%, Scrisurii func. rurale 7%, Scrisurii func. rurale 5%, Idem urbane 7%, etc.

Bursa din Brașov, 9 Nov.

Table with 2 columns: 12 Noemvrie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim Renta română per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Rente rom. (Rur. conv.) 6%, Impremutul Municipal 5%, Scrisurii func. rurale 7%, Scrisurii func. rurale 5%, Idem urbane 7%, etc.

Redactor responsabil: Septimiu Albini

Casa Nr. 2din strada orfanilor (Waiseng.)
e de vânzare din mână liberă.

Detailuri se pot afla acolo.

[618] 1 3

INSTITUTUL TIPOGRAFIC
din Sibiu

execută tot felul de lucrări tipografice și îndeosebi tipăresc

cărți de tot felul,
anunțuri de căsătorie,
anunțuri funebre, placate,
bilete de vizită,
conturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

M. Bachholzky. Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

P. T.

Recomand

depoziția mea de ghete

de stradă, călătorie și salon

și îmi permit a atrage atențiunea asupra celor mai
nouve ghete (specialități vieneze), precum și
asupra celui mai mare asortiment de ghete
bărbătești, femeiești și de băieți cu cele mai
ieftine prețuri.Comandă din afară cu rambursă; în casă cu
nu convine, marfa se primește înapoi.Totodată atrag atențiunea asupra neîntrecutei
mele alifii de bătători și asupra excelentei
alifii de degerături.

M. Bachholzky.

Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

M. Bachholzky. Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

Banca generală de asigurare
„TRANSILVANIA“

în Sibiu,

fundată în anul 1868

[529] 46

asigură prelungă condițiunile cele mai favorabile:

- în cont a pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobili etc.
- pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru termniri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc	Sume asigurate pe viață
în a. 1869—1884 fl. 541,489.74	în a. 1869—1884 fl. 388,229.15
în a. 1885 „ 35,702.29	în a. 1885 „ 35,843.24
în a. 1886 „ 40,565.12	în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61	în a. 1887 „ 42,436.01
Suma fl. 675,696.76	Suma fl. 510,102.40

1,185.799 fl. 16 cr.

Conform bilanțului pentru 1887 fondurile de rezervă și garanție se urcă la
584.783 fl. 27 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslășiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (C. I. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Institut tipografic în Sibiu.**Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.**

- | | |
|---|--|
| <p>Nr. 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.</p> <p>Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.</p> <p>Nr. 3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.</p> <p>Nr. 4. Pipăruș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 5. Păcală și Tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.</p> <p>Nr. 6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.</p> <p>Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 8. Colăcărutul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Vicin. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.</p> <p>Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.</p> <p>Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.</p> <p>Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 12. Îndărășnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 13. Blastēm de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 14. Bunica de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar 60 cr. sau 1 leu 20 bani.</p> <p>Nr. 15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.</p> <p>Nr. 16. Din bătrani. Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 19. Cenușotca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 20. Un peșitor îndărășnic. Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.</p> | <p>Nr. 21. Prietinul meu Vântură-Țeară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 22. Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.</p> <p>Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.</p> <p>Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.</p> <p>Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.</p> <p>Nr. 26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.</p> <p>Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.</p> <p>Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.</p> <p>Nr. 29. Sgârșitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.</p> <p>Nr. 30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.</p> <p>Nr. 31. Nuscii-impărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.</p> <p>Nr. 32. Țina împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.</p> <p>Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.</p> <p>Nr. 34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.</p> <p>Nr. 35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.</p> <p>Nr. 37. Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.</p> <p>Nr. 38. Țina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.</p> <p>Nr. 39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.</p> <p>Nr. 40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.</p> <p>Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Traducere de I.L. Caragiale. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.</p> <p>Nr. 42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.</p> <p>Nr. 43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.</p> <p>Nr. 44. Rusaliin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.</p> <p>Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De Alexandru Parodi. Traducere de I.L. Caragiale. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.</p> |
|---|--|

Călimdarul Poporuluipe anul comun
1889.

Anul IV.

SIBIU.

Institut tipografic, societate pe acții.

Numai 20 cr. exemplarul.

Numai 20 cr. exemplarul.

Cuprinsul: Călimdarul astronomic și bisericesc. Cu povești economice pe fiecare lună. — Cronologie pe anul 1889. — Genealogia regenților europeni. — Posta. — Corespondența telegrafică. — Raportul între măsurile vechi și noue. — Scala timbrelor. — Todorică, poveste. — Dacă vrea Dumnezeu, narațiune populară, de Nicu Gane. — Economic: Cultura inului. — Șoarecii de câmp. — Gardurile vii. — Poesii: „Ochiul lui Bogdan“, baladă de Ciru Economu. — „Deosebite arme“, de Ioan Nenițescu. — „O suflet! . . .“, de Duiliu Zamfirescu. — „Freamet de codru“, de Mihail Eminescu. — „Scrisoare, de Veronică Miele. — Câteva credințe ale Românilor. — Doine populare. — Anecdote populare: Lupul și oierul, de Th. D. Speranță. — Grecii la temniță. — Și așa se potrive! — Liturgia unui mocan. — Mie-mi e urită gâlceava. — Bun răspuns! — Țiganul în tovărășie cu Românul. — Ei, nechează, las' că sciu! — Vitejia Țiganului. — Tărgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina și România.

Vândătorilor se dă un rabat de 20%.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

de

Sab. Pop. Barciannu,

od. in. paroch gr.-or. în Reginari, asesor consistorial etc.

Revidat și completat

de

Dr. D. P. Barciannu.

Partea I. Română-germână. (704 pagini.)

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Chiar acum a apărut:

Partea II. Germână-română. (1152 pagini.)

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Deposit general

pentru România la librăria lui

Alexandru Degenmann,

București, Calea Victoriei 53.

NB. Pentru trimiterea prin poștă 20 cr. v. a. de exemplar

Tipărituri:

- Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr.
- Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . 50 cr.
- Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- Flitera de inmanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr.
- Testimonii de școală 1 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistilele comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.

DESPRE JURISDICTIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886

Despre procedura disciplinară.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.

Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru

introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.)

Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.

din anul 1886:

Despre comune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.

Prețul 40 cr. v. a.